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V času izobraževanja, predvsem v času študija, se veliko 
posameznikov odloči za opravljanje študentskega dela. Razlogi 
so različni, zagotovo pa prevladuje želja po lastnem zaslužku ter 
finančni samostojnosti. S tega vidika je študentsko delo dobrodošlo 
in zaželeno, a kakšne so posledice za osebo, ki si poleg srednje šole 
ali študija naloži še breme študentskega dela? 

Študentsko delo
Samantha Orgolič, študentka 3. letnika psihologije na Filozofski fakulteti Univerze v Mariboru.

Pomen kakovostnega terciarnega izobraže-
vanja je dokaj očiten (Hebel, 2000 v Riggert 
idr., 2006). Študentje to možnost lahko iz-
koristijo, vendar mora večina od njih poleg 
študija delati (Riggert idr., 2006). Veliko 
študentov se srečuje s finančnimi stiskami, 
kar jih prisili v to, da ob študiju delajo in 
se finančno podprejo (Koeske in Koeske, 
1989). Pomembna posledica tega je, da 
večina študentov ne more posvetiti dovolj 
časa šolskim obveznostim. Zaposleni štu-
dentje dandanes niso izoliran pojav, ampak 
so postali realnost izobraževanja (Riggert 
idr., 2006). 

Študentsko delo lahko ustvari situacijo, v 
kateri zaposlitev omejuje šolske obveznosti, 
kar imenujemo konflikt delo – šola. Ta kon-
flikt je definiran kot obseg, do katerega delo 
posega v posameznikove zmožnosti, da 
opravi šolske obveznosti (Markel in Frone, 
1998). Lahko bi ga primerjali s konfliktom 
delo – družina pri odraslih. Pri odraslih za 
omejene vire energije, časa in pozornosti 
tekmujeta delo in družina, pri študentih pa 
delo in šola (Park in Sprung, 2013). Kljub 
temu da ima lahko delo ob študiju veliko 
prednosti (npr. pridobivanje izkušenj, fi-
nančni prihodek, vključevanje v 'svet odra-

slih'), pa je lahko hkrati zelo obremenjujoče 
(Essel in Owusu, 2017). Po delu v službi, ko 
se mora še učiti za izpit ali opraviti druge 
šolske obveznosti, se lahko posameznik po-
čuti preobremenjenega z vsemi obveznost-
mi. Negativne posledice so lahko tako fizič-
ne (npr. glavobol, izčrpanost) kot psihične 
(npr. pretirana zaskrbljenost, anksioznost) 
(Park in Sprung, 2013), trpijo pa lahko tudi 
akademski dosežki (Butler, 2007). Nekate-
ri raziskovalci navajajo še druge negativne 
posledice višje ravni konflikta delo – šola, 
na primer pogostejše uživanje alkohola in 
marihuane, pogostejše kajenje ter manj re-
dna udeležba na predavanjih (Oviatt idr., 
2017). 
Za študenta, ki mu je primarno pomembna 
šola in mu delo predstavlja breme, je prva 
negativna posledica študentskega dela za-
gotovo stres (Butler, 2007). Stres nastane 
kot posledica neravnovesja med zahteva-
mi okolja in lastnimi sposobnostmi. Redni 
študentje, ki ob študiju delajo, kažejo več 
simptomov stresa kot izredni študentje, ki 
opravljajo študentsko delo, ali redni študen-
tje, ki ne delajo (Koeske in Koeske, 1989). 
Prav tako je pomembno, koliko ur študent-
skega dela oseba opravi. Več ur študentske-
ga dela se povezuje z višjo ravnijo stresa 
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(Dundes in Marx, 2006). Študentsko delo 
lahko predstavlja velik stresor za študenta, 
kar lahko vodi v splošno slabše psihično 
zdravje (Park in Sprung, 2013). Predvsem 
pri posameznikih, ki čutijo, da se njihovo 
študentsko delo in šola ne usklajujeta ter 
da delo omejuje njihovo učno uspešnost, se 
lahko pojavijo simptomi depresije (Morti-
mer idr., 2002). 
Kakšen pa je vpliv študentskega dela na 
akademske dosežke? Ta povezava ni tako 
jasna. Večina raziskovalcev se strinja, da 
delo negativno vpliva na akademske dosež-
ke (Butler, 2007). Več ur kot študent preživi 
na delovnem mestu, bolj bo trpelo njegovo 
učenje in slabši bodo njegovi akademski 
dosežki (Trockel idr., 2000). Več delovnih 
ur ter večje zahteve na delovnem mestu se 
namreč povezujejo z večjim konfliktom 
delo – šola, kar vodi v slabše učne dosežke 
(Butler, 2007). Delovne ure in zahteve pre-
prosto izčrpajo vire, ki bi jih študent lahko 
uporabil za opravljanje šolskih obveznosti 
(Markel in Frone, 1998). Nekatere raziskave 
pa kažejo tudi, da so študentsko delo in aka-
demski dosežki pozitivno povezani. To naj 
bi bila posledica tega, da so si študentje, ki 
ob študiju delajo, prisiljeni organizirati čas, 
ki ga bodo namenili delu in šolskim obve-
znostim. Pomanjkanje časa jih tako podob-
no motivira kot npr. dodeljeni roki za od-
dajo šolskih nalog, kar se posledično kaže 
v zvišani učinkovitosti. Nekako logično se 
zdi, da bodo študentje, ki ne delajo, posve-
tili svoj čas učenju in imeli boljše ocene. 
Vendar moramo upoštevati, da študentje, 
ki delajo le občasno ali pa sploh ne delajo, 
ne čutijo pritiska omejenega časa in lahko 
prokrastinirajo (Dundes in Marx, 2006). 
Kakšne so rešitve? Študentsko delo seveda 
ni vedno povezano z negativnimi posledi-
cami. Pri doživljanju konflikta delo – šola 
ni toliko pomembno, ali je oseba zaposlena 
ali ne oz. ali dela več ali manj ur, temveč je 
pomembna subjektivna percepcija situacije 
(Oviatt idr., 2017). Študentje, ki so na splo-
šno bolj zadovoljni s svojo službo, doživljajo 
konflikt delo – šola manj stresno, prav tako 
pa so bolj zmožni in pripravljeni opraviti 
šolske obveznosti (Markel in Frone, 1998). 
Študentje, ki imajo na delovnem mestu ob-
čutek samoizpolnitve, bodo bolj verjetno 
doživljali konflikt delo – šola kot izziv in ne 
kot stresor. V svojem delu bodo iskali zaba-
vo, osebno rast in možnosti za ustvarjanje 

novih socialnih stikov (Park in Sprung, 
2013). Uspešnost na delovnem mestu prav 
tako lahko dvigne pozitivno samopodobo 
in študentu da občutek, da je sposoben in 
da zmore opraviti zadane naloge. Ta obču-
tek lahko pozitivno vpliva na opravljanje 
šolskih nalog ter večjo zagnanost pri šol-
skem delu (Butler, 2007). Negativne posle-
dice tako izhajajo predvsem iz dejstva, da 
je študentsko delo zelo omejeno v smislu 
izbire (največ delovnih mest za študente je 
na voljo v strežbi) ter da študentje dela, ki 
ga opravljajo ob študiju, ne vidijo kot nekaj, 
kar bi jih vodilo do redne zaposlitve v odra-
slosti (Mortimer, Harley in Staff, 2002). 
Pri zmanjševanju konflikta delo – šola in 
negativnih posledic, ki izhajajo iz njega, je 
pomembno, da je študentsko delo čim bolj 
podobno temu, za kar se oseba izobražuje. 
Če lahko študent stvari, ki se jih uči v šoli, 
uporabi na delovnem mestu, to vodi v ob-
čutek globljega razumevanja naučenega, 
izkustva ter cenjenja izobrazbe. Prav tako 
pa je pomemben občutek nadzora ob svo-
bodni izbiri delovnega mesta ter občutek 
nadzora med opravljanjem dela (Butler, 
2007). Na tem mestu se odpirajo mnoga 
vprašanja in izzivi za pristojne institucije, 
ki lahko vplivajo na boljše razmere na trgu 
študentskega dela. 
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